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Předmluva

Lopatkové stroje zahrnují velmi širokou oblast strojů. Jejich společným účelem je nejčastěji 
transformace energie, proto velkou část lopatkových strojů lze zařadit mezi energetické stroje. Energie 
je přenášena pomocí tekutiny a proto se nazývají též tekutinové. Účelem lopatkových strojů je někdy 
jen doprava tekutiny, případně se změnou jejího objemu.

Významným znakem lopatkových strojů je kontinuální transformace energie - na rozdíl od strojů 
objemových.

Podstatným a rozhodujícím znakem lopatkových strojů jsou podstatné změny rychlosti pracovní 
látky - adekvátní změnám kinetické energie tekutiny při proudění strojem. Energie je přenášena 
z tekutiny na rotor stroje nebo z rotoru na tekutinu, a proto se tyto stroje též nazývají rotordynamické 
stroje nebo turbostroje.

Jednotlivé skupiny lopatkových strojů vznikly pro uspokojování různých potřeb člověka (turbíny 
parní, plynové, vodní, čerpadla, ventilátory, turbokompresory, dmychadla, měniče otáček a momentu, 
hydraulické spojky, větrné mlýny a větrné elektrárny, ...), v různých časových obdobích a za velmi 
rozdílných teoretických znalostí, nutných k jejich návrhu, konstrukci a provozování. Proto též teorie, 
výpočtové postupy, konstrukční přístupy a způsoby označování se v jednotlivých skupinách 
lopatkových strojů liší. Přitom základní podstata všech těchto dílčích skupin lopatkových strojů je 
stejná. To umožňuje podat jednotnou základní teorii celé této ohromné skupiny strojů s vyznačením 
specifických účelů a pracovních podmínek dílčích skupin těchto strojů. Bylo přitom nezbytné navázat 
na některé tradiční přístupy a podklady vytvářené po mnoho desetiletí ve vyhraněných skupinách 
lopatkových strojů a objasnit tyto přístupy z pozic obecné teorie. Autor se ujal tohoto nelehkého 
úkolu, který byl ztížen nezbytností nepřekročit přijatelný rozsah knihy.

Kniha je určena studentům technických vysokých škol a všem pracovníkům zabývajících se 
návrhem, výpočtem, konstrukcí, výrobou a provozem těchto strojů. Autor věří, že specialisté na 
jednotlivé typy lopatkových strojů najdou v knize inspiraci pro jejich rozvíjení i v dalších oblastech a 
typech lopatkových strojů.
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